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Küldjünk gazdasági ön­
állóságunkért.

Az 1852-ik év február 1-én 
született a közös vámterület. 
Keresztvíz alá báró Bach Sán­
dor, a Magyarországai kotmányá- 
nak gyökeres kiirtására teljha­
talommal felruházott minden­
ható osztrák miniszterelnök tar­
totta. Az ember, a ki alkotta, 
a cél a miért alkottatott, a mód, 
a melylyel életbelépett, az esz­
me, melyet a magyar gazdaság 
történetében ez uj intézmény 
jelentett, minden ékesszólásnál 
és minden alapos érvnél meg­
győzőbben bizonyítja, hogy a 
közös vámterület nem a ma­
gyar, nem az eltörpült magyar 
állam, nem a magyar gazda­
ság érdekeinek szolgálatára van 
rendeltetve.

Képzelhető-e az, hogy az 
idők folyamán ez az intézmény, 
az a gazdasági rendszer, a mely 
közvetlenül Magyarország ön­
álló létezésének megsemmisíté­
sére szemeltetett, ki egyik leg­
hatásosabb segédeszköznek oly­
annyira átalakulhatott volna, 
hogy épen ellenkezőleg, emel­
tyűjévé váljék Magyarország 
felvirágzásának, gazdasági fej­
lődésének, nemzeti vagyonoso- 
dásának és állami kiépülésé­
nek? Képtelenség az, vagy 
csak annak látszik? Ha meg­
történt volna ez a minden fel­
jegyzett csudánál százszorta 
csudásabb transsubstantáció, 

akkor, hogy e csodát a nem­
zet elhihesse, kézzelfogható és 
minden tévedés lehetőségét ki­
záró bizonyítékok kellenének.

Hamis mesterségen és ár- 
mányosan valójában kiforgatott 
helyzet tehát az, ha arra kí­
vántainak bizonyítékok, hogy a 
nemzet gazdasági jövőjének 
megjelelő módszere az önálló 
vámterület, vagy helyesebben a 
gazdasági önállóság. Vájjon mi­
kor kellett azt bizonyítani, hogy 
jobb a tiszta levegő a romlott­
nál, jobb a szabadság, a rab­
ságnál, jobb az önállóság a 
függésnél, szóval jobb az egész­
ség a betegségnél?

De ha valaki az ellenkezőt 
állítja, az tartozik bizonyítani, 
mert az nagyon is rászorult bi­
zonyításra, sőt még akkor is, 
ha a bizonyítékok meggyőzőknek 
látszanak, fennmarad a jogosult 
kétely. A lehetetlent, a termé­
szetellenest, a minden tapasz­

talattal és tudománynyal ellen­
kező állítást még akkor is alig 
szabad valónak elfogadni, ha a 
látszat mellette szól. De a gaz­
dasági függőség mellett meg­
győző bizonyítékok nem hoz­
hatók fel s a melyek felhoz­
hatók azok teljesen egyoldalúak.

Vegyük fel a küzdelmet a 
nagy angol reformernek Bright 
Johnénak egyik jelszava alatt: 
„If a class has failed, let as 
try the nation!“ Magyarul: „Ha 
nem sikerült egy osztállyal, te­
gyünk kísérletet az egész nem­
zettel !“ Miképp Bright John e 
mély értelmű és minden izében 
demokratikus jelszóval indult 
nagy reformharcába, úgy annál 
találóbbat, a gazdasági felszaba­
dulás eszméjét hivebben kife­
jezőt a magyar nemzet sem vá­
laszthat.

Amidőn megindulunk a ma­
gyar gazdasági élet felszabadí­
tásának utján, a midőn azok­
nak a hamis jelszavaknak a le­
rombolására kivonulunk, ame­
lyek segítségével az idegen ki­
zsákmányolás rendszerré emel­
tetett és szövetségestársul ön- 
tudatlanul egyes osztályok a 
megtévesztés minden fortélyá­
val elcsábittaínak, a midőn arra 
törekszünk, hogy eloszlassuk a 
homályt és széttépjük az igaz­
ságot elfedő fátyolt, mi is az 
egész nemzet nevében vonu­
lunk fel.

Be akarjuk bizonyítani azt, 
hogy a gazdasági önállóság 
mindenkinek használ s csak el­
lenségeinknek árt Be akarjuk 
bizonyítani, hogy nem igaz, 
mintha gyengék volnánk a gaz­
dasági önállóságra, hanem gyen­
gék vagyunk a függés és kiak- 
náztatás további elviselésére, 
mert ha jel nem szabadulunk, 
összeroskadunk a jennállö rend­
szer gazdasági és pénzügyi ter­
hei alatt.

Megindulunk és azt remél­
jük, hogy sikerülni fog a gyá­
szos 1852-ik február 1-ei tör­
ténelmi naptári adat mellé egy 
másikat beiktatni, azt, a mely 
naptól keltezendő a magyar 
gazdasági önállóság, az önálló 
vámterület intézményének visz- 
szahóditása.

A téli választások. A mitől 
fáztunk, ime meglesz, küszöbén ál­
lunk a téli választásoknak. Az a po- í 
litikai hajtóvadászat, a mely az el­
vek, parlamenti érvényesülések, a : 
törvényhozói kötelességek, nemzeti

érdekek körül két esztendeig folyt, 
átcsap most a vidékre, a kerületek­
be, a hol felhangzik most a hallal! :

— Válasszatok meg!
Valahogy eszünkbe jut most egy 

szent analógia, a mikor Krisztus 
odakiáltotta az őt sanyargató zsi­
dóknak és pogányoknak:

— Feszítsetek meg!
Ez a küzdelem, a mely most in­

dult meg a voksért, a mandátumért, 
nagyon közel áll ahoz, hogy kál­
váriának nevezzük. Nem a tisztelt 
jelölt urak szempontjából beszé­
lünk. Az ő fejük nem fáj nekünk. 
A választókét nézzük, a mely ime 
a megnyilatkozás előtt áll. — Ma­
gyarországon már keserves emlé­
kek fűződnek a téli választáshoz. 
Hivatkozni szoktak a Szapáry-féle 
választásra, de e hivvtkozás nélkül 
is tisztán áll a helyzet; a téli vá­
lasztás kegyetlen dolog.

Választási rendszerünk, annak al­
kotmányos gyakorlata a választó- 
kerületek polgárait a választó köz­
pontba rendelik fel. Ez a tény elég 
maga ahoz, hogy minden borzal­
mait feltárja egy téli választásnak. 
Nem beszélve a felutazás rettene­
tes gyötrelmeiről, már a választó­
tömeg elhelyezésének nehézségei 
olyan nélkülözéseknek teszik ki a 
választókat, amelyek a legkomo- 
lyaoban fenyegetik egészségét. — 
Az idei tél, mintha esak az alkot­
mányos harcot akarná még réme­
sebbé tenni, oly kemény, hogy a 
vidék szegény népe még normális 
körülményei mellett sem tud ellene 
kellőkép védekezni. Most vegyük 
hozzá egy választási harc abnor­
mális körülményeit, amikor a vá­
lasztási központba citált szavazó 
polgár egy gyötrelmes utazás fára­
dalmai, nélkülözései után reggeltől 
estig kénytelen várakozni arra, 
hogy leadhassa voksát, képzeljük 
hozzá a kortesfogások különféle 
váhozatait, anelyek arra irányul­
nak, hogy az ellenvélemény meg­
nyilvánulását megnehezítsék, meg­
akadályozzák s akkor előttünk áll 
teljes sivárságában, rettenetességé­
ben az idei választásoknak sötét 
képe.

= Szakadás a románság közt.
A nagyszebeni gyűlés nagy bonyo­
dalmat idézett elő a hazai román­
ság körében. Két pártra szakította 
őket és az ellenségeskedések már 
most megkezdődtek. A románság 
ugyanis, igen csekély kivétellel, 
mind aktivista volt, de szavazatát 
részint a függetlenségi anyapárt és 
árnyalatait képviselő jelöltekre adta 
le. A román papság és intelligen­
ciájának igen tekintélyes része egy­
általán nem hive a politikai stré- 
berségnek, kalandorságnak és nem 
jó szemmel nézi igen sok helyen, 
hogy néhány fiskális a régi román 
lakosság tiirelmessége következté­
ben a kezébe kaparitotta a nép 
vezetését. A legtöbb helyen mindig 
barátságban éltek a magyarokkal 
és ez a viszony csak a nyolcvanas 
évek elején bontotta meg itt ott, 
egyesek veleitásai által, ámde a

fölmerült egyenetlenségek is már 
régen elsimultak.

A papok és az intelligencia e 
tekintélyes része sohasem értett 
egyet az agitátorok elveivel és tá­
vol tartotta magát mindig azoktól 
a kísérletezésektől, a melyekkel 
nyugalmából ki akarták forgatni. 
Tudták ezt jól a nagyszebeni gyű­
lés egybehivói és ezért teljesen kí­
vül hagyták őket számításaikon, 
így történt meg, hogy ezek is a 
kibontott zászlóról és a rá fölirt 
elvekről csak a gyűlés után sze­
reztek tudomást.

A nagyszebeni gyűlés határozata 
nagy fölháborodást keltett közöttük 
és elhatározták, hogy ellene, vala­
mint vezetőik ellen állást foglalnak. 
A régi aktivista románok bevárják 
a nagyszebeni jelöléseket és min­
den egyes memorandista jelölt­
tel szemben ők is állítanak jelöl­
teket és pedig román ajkú, ki­
fogástalan patriótákat, a kik vala­
mely történeti magyar párthoz tar­
tozók lesznek, avagy, ha a pártok­
kal megegyezésre jutni nem tudná­
nak, pánonkivüli programmal; de 
mindenesetre lobogót bontanak a 
memorandisták programmja ellen. 
Ott pedig, a hol a választókat nem 
lesznek képesek rávenni arra, hogy 
a kormány, vagy az ellenzéki je­
löltjére szavazzanak, hanem a vá­
lasztók a nemzetiségi jelölthöz ra­
gaszkodnának, ott, hogy a népnek 
legyen román ajkú jelöltje, ők is 
kandidálnak. Ezzel erősen meggyön- 
gitik a nemzetiségi jelölt eshetősé­
geit, mert a magyar pártoknak több­
nyire megvannak régi szavazóik és 
az ő jelöltjük legtöbbnyire a me­
morandista jelölt szavazatait venné 
el, mi által a harc csak a két ma­
gyar párt között lenne komoly.

Az uj véderő-törvény.
— Saját tudósítónktól. —

Egy gráci újság, a Grazer Ta­
gespost állítólag megbízható for­
rásból közli azokat az elveket, me­
lyek alapján a már teljesen kész 
uj véderő-törvényt a hadügyi kor­
mány megszerkesztette. A reform 
e szerint sokkal többe fog kerülni, 
mint bárki is gondolta volna; az 
átmeneti kiadás kétszázhét millió 
korona lesi, a rendes hadügyi költ­
ség-többlet pedig évenkint száztíz 
millió korona.

De a pénzügyi részről nem is 
szólva, igen mélyreható s alkalma­
sint úgy Ausztriában, mint Magyar- 
országon fölháborodást keltő újítá­
sok is lesznek az uj véderő-tör­
vényben, melynek egyik főcélja az, 
hogy az általános katonai kötele­
zettséget a legmesszebbmenő vég­
letekig megvalósítsa, a másik pe­
dig az, hogy a hadsereg egységét 
erősítse a közös hadseregnek és a 
honvédségnek egymással szorosabb 
kapcsolatba hozatalával.

Lapunk mai száma » oídalra terjed.
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hogy a szolgálatra 
alkalmas.

II. A közös hadsereg és a hon­
védség között levő divergenciát meg 
fogják szüntetni. A közös hadse­
regre és a honvédségre nézve egy­
séges mértéket fognak megállapí­
tani. Hogy mi lesz ez az egységes 
mérték, azt még nem tudni (A kö­
zös hadseregnél 155, a honvéd­
ségnél 153 centiméter a mostani 
mérték.)

III. Az egyévi önkénteseknél a 
második évi szolgálatra vonatkozó 
rendelkezést megszüntetik s a hét- 
osztályu középiskolák végzett nö­
vendékeinek is megadják az ön­
kéntességi jogot.

IV. Az egyévi önkénteseket és a 
tovább szolgáló altiszteket többé 
nem fogják a békelétszámhoz szá­
mítani.

V. A szolgálatra kevésbbé alkal­
masokat béke idején is be fogják 
hívni irodai, ipari és egyéb kön 
nyü, nem fegyveres 
ezzel meg fogják 
állapotot, hogy az írnokokat, sza­
kácsokat, szabókat, cipészeket, be­
tegápolókat stbif, a fegyverfogásra 
alkalmas katonák közül kellett ki­
válogatni s igy ezekkel is csök­
kentették a fegyver alatt 
számát a csapatokban.

VI. A rovottmuituakat 
rekeszteni a katonai szolgálatból.

Ezek a nagy reformnak főéi vei, 
a melyekből nyilvánvaló, hogy az 
egyetlen engedménynek, a kétévi 
szolgálatnak ellensúlyozására nem­
csak rendkívüli létszámemelést ter­
veznek, hanem az egész ifjúságot 
bele akarják vinni a hadseregbe, 
még a félig nyomorékokat is. Hogy 
a Közöshadseregnek és honvéd­
ségnek szorosabb összekapcsolá­
sát miként tervezik s hogy a bé- 
kelétszám tiz évre való megállapí­
tása mellett az évről-évre való újonc- 
megajánlást föntartja-e a reform- 
javaslat, azt alkalmasint a közei 
jövő fogja megmutatni, mert a grá- 
ci lap értesülése szerint a törvény- 
javaslat az utolsó betűig készen 
va!- s a mint alkalom lesz rá, a 
parlamentek elé fogják terjeszteni.

szolgálók 

ki fogják

Kortesvilág. A választási he­
lyiségek és pártirodák körül nyüzsgő 
tömegből találomra kapjunk ki né­
hány figurát és fotografáljuk ide
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íme, a nagy reform alapelvei:
1. Az általános védökötelezettség 

elvénél fogva, kivétel nélkül min­
denkit be fognak sorozni, a ki a 
szolgálatra alkalmas és az alkal­
matlanok mindannyian fizetni fog­
ják a had mentességi dijat.

1. A békelétszámot tiz évre álla­
pítják meg.

2. A póttartalékot újjászervezik.
3. A szolgálatra alkalmas újon­

cok a gyalogságnál két évig, a 
többi csapatnál három évig szol­
gálnak.

4. A kevésbbé alkalmasok 8—10 
hétig szolgálnak s két évig, az 1. 
osztályú tartalékban lesznek.

5. A ki a sorozás alkalmával 
„egyelőre" nem válik be, az évek 
bizonyos során át évröl-évre meg­
jelenik a sorozó-bizottság előtt, 
mig csak kétségtelenné nem válik,

őket. Aki valaha részt vett válasz­
táson, kedves ismerőseit fogja üd­
vözölni bennük ...

1. A hirtelenkezii.
Ebédet, vacsorát kap és napköz­

ben annyit ihatik, amennyit akar. 
Rendesen mészáros és ha foglal­
kozásra nézve nem az, testi ere­
jére nézve feltétlenül az. Ö az, a 
kinek — mint ahogy másnak eljár 
a szája — eljár a keze. Egy-egy 
pofonért nem megy a szomszédba. 
Ö pofozza fel a párt megbízásából 
a renegátokat, ő üti tarkón a lusta 
kocsisokat és izgatott szóváltások 
alkalmával ő az, a ki azon a el­
men, hogy szétválasztja a dulako­
dókat; „ugyan fiuk ne izéljetek“, 
kiáltással úgy veri nyakon az ellen­
párt! vitatkozót, hogy annak örökre 

elmegy a kedve a debatteri pá­
lyától.

2. A vészhirnök.
Ez minden nap berohan a párt­

irodába valami rettenetes hírrel:
Meg fogunk bukni!

— X-et elhódította tőlünk az 
ellenpárt!

Izgatottan jön-megy, soha sem­
mit nem csinál, nem használ, nem 
is árt, nem oszt és nem szoroz, 
csak ijedezik, kétségbeesik, sopán­
kodik, kijelenti, hogy a jelölt elron­
totta a dolgát a zsidóknál, hogy a 
főkortes megsértett egy korcsmá- 
rost és a többi. Senki se meri ki­
dobni, mindenki fél tőle és ámbá­
tor mindennap kisül róla, hogy 
ostoba és ráadásul hazudik, ő az 
egyetlen, a kivel a jelölt komoly 
tárgyalás céljából a mellékhelyisé­
gekbe visszavonul

3 A ki a fiát akarja elhelyezni.
Mind a két pártirodában felvált­

va ácsorog. Az egyiknél Kossuthra 
esküszik, a másiknál Tiszára. Min­
dig vele van egy sáppadt, vézna 
fiú, a kinek „rósz a tüdeje és mi­
velhogy a mesterséget nem bírja, 
valami írásbeli hivatal kell neki és 
gyönyörű az írása . . .“ Mind a két 
irodában füt fát Ígérnek neki, a 
fiából minisztert is"* csinálnak, de 
csak majd választás után... Az 
öregnek azonban van esze, és a 
ho! nem kap konkrét Ígéretet, ott 
megsértődik. Mind a két párt biz­
tosra veszi, de az öreg a választás 
napján egy jobb jövedelmező ke­
rületben szavaz le, elhunyt bátyja 
helyett, készpénz fejében."

4. A jelvénygyiijtö.
Ilyen is akad, bár a ritkább ala­

kok közé tartozik. Napokkal előbb 
már lármázik, hogy miért nem kap 
zászlót? Szomszédai és az aiyafi- 
sága nevében is jelentkezik zász­
lóért, mind a két párton. A gyere­
keit, meg a feleségét kortestolíakért 
szalajtja, ő maga úgynevezett „ex- 
tratollatt“ kér, a melyen arany bu- 
zakalász is van, s a "miket csak a 
főkortesek kapnak. Követel kokár­
dát, karszalagot, rendezői jelvényt; 
követeli a jelölt arcképével ellátott 
kis gombot, a minőt az iroda Ír­
nokai viselnek; követel kis tollakat 
a gyerekeknek, követe’i a programm- 
beszédet tartalmazó füzet megma­
radt példányait, tucatjával lopja le

a zászlórudakról az arany lándzsa- 
hegyet, a mig egyszer csak az. 1. 
ala t körülírt hirtelenkezii, egy jól 
irányzott pofonnal be nem szünteti 
a tevékenységét.

Egyelőre ennyit.

A budapesti választások.
— Saját tudósítónktól. —

Fővárosi levelezőnk Írja: Furcsa 
kis főváros ez a Budapest, egészen 
más a jellege, mint Európa bármely 
fővárosáé. Násutt a főváros a leg­
radikálisabb irányzatok szóvivője és 
a vidék irányitója; nálunk a fővá­
rosban sereglettek össze a marnelu- 
kok, akiknek egyetlen politikai irá­
nyok és velük a kormányok támo­
gatása, tekintet nélkül a kormányok 
hazafiságára, igazságérzetére és tör­
vénytiszteletére. I it vannak nagy ér­
dekcsoportok és hiúságokban túl­
tengő egyéniségek, a kik csak azért 
szaladnak vakon a hatalom után, 
mert hatalom és mint i yen ki tudja 
elégíteni érdekeiket és vágyaikat. 
Üzlet és ordő vagy cim, ezek a 
magyar főváros uralkodó planétái.

Ennek az idők haladtával és a 
természetes fejlődés nyomán meg 
kelleti változnia és egyre tovább is 
változnia kell. Véget kell vetni an­
nak a gyalázatnak, hogy az ország 
állítólagos szivében az emberekből 
kipusztitsák az önállóságot és az 
önérzetet s az ország legművel­
tebbnek mondott elemeit akár a 
birka lyájat tereljék a mindenkori 
kormány óljaiba. Nem lehet megen­
gedni, hogy ez egész vidék lenézze 
és megvetéssel beszéljen a főváros­
ról s hogy a müveit nyugat kine­
vesse ezt a furcsa metropolist, 
melyben pántlikával, keresztecskék- 
kel és pénzzel csinálják a nép is­
teni szavát.

Ezek ellen a félszegségek ellen 
küzd évtizedek óta a Saskör. So­
káig egyedül állott; majd hozzája 
szegődött a várbeli szabad polgári 
párt és később a Vázsonyi vezetése 
alatt álló demokrata párt. A három 
csoport nem dolgozott azonos esz­
közökkel és nem azonos elvekkel, 
de egyforma végcéllal: fölébreszteni 
a polgári önérzetet és lerázni az 
illetéktelen pénz- és hiuságüzérck 
indokolatlan és nyomasztó jármát.

A Belvárosban és a Terézváros­
ban ez már sikerült, a Vár is közel 
áll a megéréshez és a többi kerü­
letben is ébredezik a polgárok 
becsületérzése. A megijedt képvi­
selő- és bizalomszállitók most segít­
ségül hívták jóformán az egész 
kormányt és miniszterekkel mint 
jelöltekkel akarják eltiporni a kelő
vetést és kiszántani az elvetett 
magot.

Ezért van Budapesten mi iisztér­
in vázió. Azok a nagy urak, akik

szeutifi alsó ruhák nagy uálasziékban.

1905. január 14.

rendszerint csak a sarujukat törlik 
alázatosan görnyedő fővárosi hátak­
hoz, akiknek legkisebb gondjuk is 
nagyobb, mint a főváros érdekeinek 
istápolása, kik a főváros polgársá­
gát csak csuszö-mászó talp nyalok 
tömegének néztek, melybe kény és 
kedv szerint bele lehet tiporni: 
most sorra fellépnek itt és szem­
fényvesztés céljaira a főváros vá­
lasztóinak bizalmát kérik. Azaz de­
hogy kérik, követelik. Az ordókért, 
méitóságos és kegyelmes elmekért, 
melyeket egyesek kaptak, most 
fizessen az egész polgárság a maga 
politikai lelkiismeretével.

De a dolog nem megy ám simán 
és mivel a miniszter urak szégyel- 
nek megfutni, hát előkerül az erő­
szaknak és lélekrontásnak minden 
gaz eszköze, hogy megtöressék, 
megfélemlittessék és megvásárol­
tassák a polgárságnak az az ön­
érzetes része, mely a kerületi mo­
gulok jármát mzt lerázta és büsz­
kén halad a maga szabadon vá­
lasztott utján.

A II., IV. és VI. kerületben halá­
los ijedelem és kétségbeesés fogta 
el a törzsfőnököket, a kik biztos 
mandátumot Ígértek Tiszának, Hie- 
ronyminek és Nyírinek és most 
nem tudják Ígéretüket bevallani. A 
szerencsétlen flótások most nem 
riadnak vissza semmi gyalázatos­
ságtól, csakhogy megmentsék ön­
magukat és egy darabig a felsza­
badult polgársággal szemben még 
helyükön maradhassanak, ők élet­
halálharcot vívnak önmagukért és 
ezért nem válogatnak az eszközök­
ben. A szégyent tetézi, hogy a mi­
niszterek szemet hunynak, talán ti­
tokban még segítik azt a harcot, 
mely az ő nevük és zászlajuk alatt 
a legpiszkosabb fegyverekkel vi- 
vatik.

Mindhiába ! Darányi, Andrássy és 
Vázsonyi győzni fognak, Nyírinek, 
Tiszának és Hieronyminek bukniok 
kell. A polgári becsület és tisztes­
ség a mondott három kerületben 
visszaver minden támadást és dia- 
dalmoskodik intrikák, vesztegetések 
és erőszakosságok fölött is.

Furcsán vagyunk a többi kerü­
letekkel. Az első kerületben arány­
lag legjobban, itt talán még diadal­
maskodik a szabad polgárság, de 
itt is a maga erejéből. Ámde a III. 
V., VII., VIII. és IX. kerület jófor­
mán kardcsapás nélkül zsákmánya 
lesz a kormánypártnak, holott ezek­
ben a kerületekben is van ellenzék, 
talán nagyobb, mintsem az ember 
külszínre gondolna.

Ez. nagy baj és ezért a bajért 
vádoljuk a szövetkezett ellenzék 
vezérlő-bizottságát és különösen 
annak legkimagaslóbb alakjait, ma­
gukat a vezéreket.
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Kossuth Ferencnek és gróf Ap- 
ponyi Albertnek hazafias köteles­
sége volna nagy nevükkel hozzá­
járulni a főváros újjászületéséhez. 
Nem szabad, hogy nekik elég legyen 
a biztos törzskerület, latba kellett 
volna vetniük nagy nevüket és te­
kintélyüket a fővárosban is, ha ez 
izgalommal, munkával, költséggel, 
akár bukással is jár.

Itt a Józsefváros; Berzeviczy 
szinte rokkantja már ennek a kerü­
letnek és most mint miniszter már 
penzionátus biztos képviselője a 
kerületnek, holott tízezernyi válasz­
tóból alig kétezer szavaz le és a 
többi duzzog, mert az ellenzék meg­
veti őket és nem ad nekik megfe­
lelő jelöltet. Gróf Apponyi Albert 
itt kiverhette volna a negyedik mi­
nisztert is, vagy legalább hatalmas 
pártot teremthetett volna a jövő 
alkalomra, mely nyilván igen közel 
van.

És ugyanígy lennénk Plósz mi­
niszterrel, ha Kossuth vállalná az 
ellenzéki jelöltséget a kilencedik 
kerületben.

Végzetes tévedés az is, hogy a 
VII. kerületet megvivhatlan várnak 
tartják. Egy jó név és 50.000 forint 
alkotmányos költség elég volna, 
hogy halomra dőlne a legenda Mor­
zsányinak semmivel sem indokolt 
és érthetetlen legyőzhetetlenségéről. 
Az ellenzék egyszerűen felül egy 
agyafúrt és ügyes kortesnek és át­
engedte az ország legnagyobb ke­
rületét egy régen lejárt férfiúnak, kit 
a fenti eszközökkel el lehetne futatni. 
Hamarjában névvel nem 'szolgálha­
tunk, de keresve találni is lehtne.

Talán még nemkéső és ajánljuk 
is a szervező-bizotság figyelmébe a 
mondottakat; még jóvá lehetne ten­
ni a mulasztásokat és ezzel óriási 
szolgálatot tenni a fővárosnak és 
az országnak egyaránt. Az egész 
vonalon felszabadított főváros más 
irányt adna az ország egész jövő­
jének.

Harc a mandátumért
Jelölések mindenfelé.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, január 13.

A vezérlő-bizottság már reggel 
kilenc órakor együtt volt. Küldött­
ségek jártak előtte egész délelőtt. 
Az első Dorogról jött és arról 
akart meggyőződni, hogy az ott 
fellépett Zlinszky István csakugyan 
függetlenségi párti- e, mert azt re­
besgetik róla, hogy a néppárthoz 
szit. Kossuth Ferenc megnyugtatta 
őket, a küldöttséggel azután gróf 
Zichy Jenő beszélgetett el sokáig.

— Nincs most — magyarázta 
nekik — se függetlenségi párt, se

néppárt, se Ugrón-párt, hanem 
balpárt, amelyik magyar érzelmű és 
a {obbpárt, a melyik a lelkiismere­
tét a kormánynak adja bérbe. Aki 
hazafi, annak nem nehéz ezt meg­
érteni.

A jó dorogiak meg is értették, 
de mégis csóválták bele a fejüket.

— De azért mégis csak Kossuth 
Lajos a mi megváltónk! — mondta 
a vezetőjük.

A többi felállott:
— Éljen Kossuth Ferenc . . . !
Volt deputáció, amelyik Élesdről 

jött és arra kérte a függetlenségi 
pártot, hogy dr. Farkasházy-Fischer 
Zsigmond ujságiró-kollégánk, aki 
Telegdy Józseffel szemben lép fel, 
függetlenségi ember-e ? Megnyug­
tató felvilágosítást kaptak s élje­
nezve mentek haza.

A vezérlő-bizottsághoz ma töb­
bek közt a következő jelölésekről 
és választási mozgalomról érke­
zett hir:

A királyhelmeci kerület képviselő- 
jelöltje, Meszner Béla tegnap érke­
zett meg a kerületbe, hogy elmondja 
a programmbeszédét. A szerbenyiki 
állomáson lovag llotzky Pál fogadta 
a jelöltet s a vele érkezett vendé­
geket. A választók gyűlése délelőtt 
tiz órakor volt a Rigó-szálló nagy­
termében, amelyen Szepessy Ede 
prépost-esperes elnökölt s Meszner 
Bélát ajánlotta jelöltül. A gyűlés 
egyhangúlag helyeselte a jelölést. 
Innen a templom előtt levő térre 
vonultak, ahol óriási tetszéssel 
mondta el a jelölt a programmbe­
szédét. Utána dr. Búza Barna, dr. 
Frid Lajos és dr. Tassy Pál be­
széltek.

A gyűlés után lakoma volt, a 
melyről Kossuth Ferencet táviratban 
üdvözölték. A városban nagy a lel­
kesedés és Meszner Béla megvá­
lasztását biztosra veszik.

A fejérmegyei Érd községből az 
alábbi levelet kapta a vezérlőbizott 
ság:

Mélyen tisztelt nagyságos párt­
elnök ur! A mostani kormány ég­
bekiáltó vesztegetéseket kővet el 
a képviselő választás alkalmával 
minden fele, igy a fejérmegyei 
Érd községben a kormány neve- 
ben a biró kidoboltatta, hogy a 
kinek a földjére, házára adóhátra­
lék van táblázva, vigye fel a köz­
ségházára az adökönyvét és ha a 
kormány jelöltjére szavaz, leve­
szik róla a terhet. Ilyen hajme­
resztő arcátlansággal akarja 1 isza 
Pista a saját zászlója alá hajtani 
a választópolgárokat. Maradtam 
az egész szövetkezett ellenzéket 
üdvözölve s kérem istent, hogy 
vigye diadalra a szövetkezett el­
lenzék zászlaját.
Polónyi Gézáért Kézdivásárhely­

ről jött küldöttség. Polónyi hosszas

rábeszélés után vállalta el a jelölt­
séget.

Oravicáről jelentik: A kerületnek 
eddig csak szabadelvüpárti jelöltje 
van. Gränzenstein Béla valóságos 
belső titkos tanácsos, államtitkár, a 
kit valószínűleg meg is vá asztanak 
itt. Most azonban hire kelt, hogy 
az államtitkár megígérte a sopro­
niaknak, hogy megválasztása ese­
tén az ottani mandátumot fogadja 
ei. Ez az esetleg fellépő ellenzéki 
jelölt bizonyos győzelmét jelenti. 
Ezért ma egy tíztagú küldöttség 
ment Gränzensteinhez, a mely arra 
kérte, hogy mindenesetre ragasz­
kodjék az oravicai mandátumhoz.

Turócszentmártonból jelentik a 
Magyar Távirati Irodának: A tót 
nemzetiségi párt a napokban tartott 
Turócszentmártonban értekezletet és 
elhatározta, hogy a most küszöbön j 
álló választásokban résztvesz és 
minden jelöltet, a ki tót nemzeti­
ségi programmal fellép, tőle telhe- 
tőleg támogatni fog. Oly kerületek­
ben, a hol tót nemzetiségi párt­
hoz tartozó jelöltet nem állítanak, 
azokat a jelölteket fogja ajánlani a 
tót választóknak, a kiktől a magyar­
ajka nemzetiségek támogatását le­
het remélni. A párt programmja 18 
pontból áll és egyebek között az 
egyházi törvények revízióját is kö­
veteli.

Aranyosmarótról jelentik a Ma­
gyar Távirati Irodának: Dombay 
Miklós nyugalmazott alispán a je­
löltséget nem fogadta el. Az egye­
sült ellenzék Karácsonyi Sándort 
jelölte Klobusitzky szabadelvűvel 
szemben.

VÁLASZTÁSI NAPLÓ.

I. KERÜLET:
Az ellenzék jelöltje: Dr. Pisztóry 

Mór egyetemi tanár.
A kormánypárt jelöltje: Hegedűs 

Sándor.
Az ellenzék jelöltje programmbe­

szédét tart-, január 15. d. u. 3, a 
Vigadóban.

A választás napja: január 26.
A választás helye: Az Unió-utcai 

Vigadó és a Vármegyeháza.
A választás vezetője: Kolozsvári 

Sándor egyetemi tanár. Az első 
szavazatszedő küldöttség elnöke : 
Kolozsvári Sándor egyetemi tanár. A 
második szavazatszedő küldöttség 
elnöke : dr. Czikmártoni Ottó ügy­
véd. Helyettes elnökök : dr. Sárkány 
Lajos és Bő hm Mihály. Választási 
jegyzők: dr. Kozma Endre és dr. 
Jeszenszky Gyula.

A szavazás kezdete: d. e. 8 óra­
kor. A Vigadóban szavaznak: a 
Belmonostor tized reggel 9-től 10 
óráig; a hidelvei tized 10-től 2 
óráig ; a megyeháznál szavaznak : a 
Belszén-tized 9—10-ig, a Külmo-

nostor-tized 10—12-ig, a Kiil- 
szén-tized tél 12—1-ig és a kolozs- 
monostori tized 1—2 óráig.

Az ellenzék pártirodája: Unió­
utca 6. sz. (Grébe-ház). Az ellenzék 
pártirodájának \ eze.ői: Tanács 
József és K. Köncey Imre. Hivata­
los órák egész nap. Telefonszám : 
503. Ha valakinek panasza vagy 
mondanivalója van, itt mindig szí­
vesen adnak felvilágosítást.

II. KERÜLET:
Az ellenzék jelöltje: Br. Wesse­

lényi Miklós.
A kormánypárt jelöltje: Br. Fei- 

litzsch Arthur.
Az ellenzék jelöltje programmbe­

szédét tart: január 22-én d. u. 3 
órakor a Redoutban.

A választás napja-, január 26.
A választás helye: A város köz­

gyűlési terme és az anyakönyvi 
hivatal.

A választás vezetője: dr. Lukács 
Adolf egyetemi tanár. Az első sza­
vazatszedő küldöttség elnöke: dr. 
Lukács Adolf egyetemi tanár; a 
második szavazatszedő küldöttség 
elnöke: Pollák Lajos máv. felügyelő. 
Helyettes elnökök: Dr. Széchy Ákos 
és Pokoly József. Választási jegy­
zők: Féder Ottó és Balázs K. József.

A szavazás kezdete: d. e. 8 óra­
kor. A városházán szavaznak: a 
belközép-tized 9-től V211-ig;, kül- 
közép-tized Vol 1-től V2l-ig; Óvár­
tized V21-től 2 óráig. Az anyakönyvi 
hivatalban szavaznak: a kétvizközi- 
tized 9-től V212-ig; Belmagyar-tized 
V212-től V2Í ig és a Külmagyar- 
tized a/ol-töl 2 óráig.

Az ellenzék pártirodája: az Iparos- 
Egylet.

Az ellenzék pártirodájának vezetői: 
Dr. Tutsek Sándor és Dr. Pap József. 
Hivatalos órák egész nap. Telefon 
szám: 499. Ha valakinek panasza 
vagy mondani valója van, itt min­
dig szívesen adnak felvilágosítást.

Harc egy végrendelet
körül.

Orbán Balázs hagyatéka.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, jan. 13.

Az „Erdélyi Magyar Közművelő­
dési Egyesület“ tegnapelőtt lefolyt 
választmányi ülésének volt egy ki­
emelkedőbb mozzanata, a mely az 
ügy fontosságát tekintve megérdemli, 
hogy behatóbban foglalkozzunk 
vele.

Egy vitás hagyatékról van szó, 
néhai Orbán Balázs végrendeletéről, 
a mely a báró Orbánokat és utó­
dait, nemkülönben az Emké-t 
tette kizárólagos örökösökké. Mint 
legtöbb esetben, a rokonok ezúttal 
is perrel támadták meg a végren­
deletet, melynek végrehajtásával, 
minthogy — igy ir néhai Orbán 
Balázs utolsó akaratában — a mai 
kor gyermekei az ősök hagyatékát, 
végrendelkezéseit nem szokták tisz-

Vadászmellények, bor és kötött Gamaschenek.
Férfi fehérnemüek, fehér és színes ingek, lábravalók, 

háló ingek és gallérok, fehér és színes kézelők, zseb­
kendők, harisnyák stb.

Nagy választék legújabb nyakkendők, gallerv edok, 
divatos mellényekben. — Legújabb kalapok, sapkák, 
keztyük, sétabotok és esőernyők.

Pénz-, szivar- és czigarettatárczák, zsebkések, illat­
szerek, ruha-, haj- és magyar gyártmányú fogkefék.

Gyári áron, mivel azok tovább vezetve nem 
lesznek, kiárusittatnak: utazóczikkek, vadászkabátok, 
felöltők, férfi topánok, plaidek és kocsitakarók.

ANGOL UTAZÓ PLAlDOK.
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teleiben tartani: az Emkét bízta 
meg, a melynek egyúttal utóörök­
lési jogot is biztosított.

Az örökösök az Emkének semmit 
se akartak fizetni és ebből aztán 
mindkét félre nézve rendkívül sok 
kellemetlenség hárult, a melynek alig 
akart vége szakadni. A direktórium 
tegnapelőtt azt az ajánlatot tette a vá­
lasztmánynak, hogy az örökösök 
által fizetendő 8000 koronából en­
gedjen el az egyesület 3000 koro­
nát. Az örökösök azonban arra 
hivatkoztak, hogy a hagyaték nem 
az Orbán Balázs privát szerzeménye 
volt, hanem ősi örökölt tulajdont 
képviselt és ezért nem szándékolnak 
végkielégitésképen 3000 koronánál 
többet felajánlani az egyesületnek. 
Ezt az ajánlatot is azért teszik, 
mert megkötve vannak az Emke 
javára bekeblezett utóöröklési jog­
igénynyel, a melynek telekkönyvi ki­
törlése érdekeikre nézve feltétlenül 
szükséges. Az indítványnak, de az 
örökösöknek is meg voltak a maga 
szószólói és igy igen heves ellen­
tétes eszmecserét folytattak a kér­
dés rendezése felett. Különösen 
Dózsa alispán és Fekete Nagy Béla 
városi tanácsos keltek védelmére az 
Orbán örökösöknek, inig Sándor 
József az Emke nevében szállott 
síkra, felolvasván a néhai végren­
deletéből légy részt, mely Orbán 
Balázs jellemét kellően megvilágítja:

— „Földi javaim egy részét, melyek 
saját szerzeményeim, e szegény ma­
gyar haza javára, a fajfenntartásra 
szentelem. Családom nem lévén, 
azonban testvéreimet se óhajtom 
kizárni — stb.“

Fekete Nagy Béla s Dózsa alis­
pán nem tartják méltányosnak az 
Emke követelését, mint a mely a 
család vagyoni erejét túlfeszíti.

Dr. Weisz József szerint méltá­
nyolni kell a magánérdekeket is, de 
az egyesület kárára se szabad tenni 
koncessziókat. Bartók püspök a vég­
rendelet érvényesítését kívánja, 
minthogy az Emke követelését rea­
lizálni lehet. Polcz Rezső ügyvéd 
az örökösökkel való egyezséget 
ajánlja. Fekete Gábor szinten a bé­
kesség mellett érvelt.

Sándor József halasztási indítvá­
nya vetette végét a vitának, azt 
kérvén, hogy ezt az ügyet adják 
vissza a direktóriumnak és bízzák 
meg az egyezség megkötésével. A 
választmány aztán ily értelemben is 
határozott és igy e régóta vajúdó 
kérdést a jövő hónapi választmányi 
ülés fogja véglegesen megoldani.

MULATSÁG.
Farsangi napló.
Művészbál, New-York. 
iparosok háziestélye, egyleti
helyiség.

Január 15. Munkások thea-estélye, Torna- 
V'ivcda.
Megyei piknik. Megyeháza. 
Nöegyiet fillér-estélye, New- 
York.
Piros kalikó-estély. 
Könyvnyomdászok thea-estélye 
Torna-Vivoda.
Vörös-kereszt-estélye. Vigadó. 
Református diakbal, Nev-York. 
Tiszti-estély, New-York.
Városi tisztviselők bálja. Vigadó 
Megyei piknik. Megyeház.

Január, 14. 
„ 14.

Január 28.

„ 28. 
Január 29.

Február 1.

Választás előtt.
Mamelukék táborából. - Szemtelen kortesfogás. 
- Rosszul sikerült támadás. - Egy volt képvi­

selő levele.
— Saját tudósítónktól. —

A New-York szőnyeges lépcsőjén 
fürge izgalommal szalad fel a kövér 
Dávid, s a pártirodának íuidokoiva 
újságolja a vészhirt:

Az ellenzék lefoglalta az ösz- 
szes kocsikat. Mi lesz velünk ? Öt 
évig voltam a hitközség bölcs ras- 
hakol-ja, de most igazán nem tu­
dom mit tegyünk.

Bizony ennek a fele sem tréfa. 
Ohne Geld ist ka’ chasene, — s 
ohne Fiakker ist ka’ választás. A 
kocsi királyi tényezője az alkotmá­
nyos küzdelemnek, s az öreg, pó- 
kos gebék a kortesvilág idejében 
főszemélyiségek, mert ők szállítják 
be a legdrágább kincset — a vá­
lasztót. A kormánypárti voks nem 
adja olcsóért magát, igy gondol­
kozván :

— Szegény atyám úgyis megfo­
rog sírjában, ha értesül, hogy a 
mamelukra szavazok. Kell tehát 
kárpótlás : először is egy jó nagy, 
szép, színes bankó; másodszor — 
gyalog az Istennek se megyek .. .

Ilyen ridegen előkelő a kormány- 
párti voks, s ezért lön nagy ijede­
lem, mikor kiderült, hogy nem lesz 
fogat 26-ára.

Nosza hamar menjen staféta a 
főkapitányért, hadd mondja meg ő 
hogy mi a teendő. Bajos segíteni a 
dolgon. Uj bérkocsi engedélyt nem 
szabad kiadni, máshonnan hozatni 
tilos, a kocsisokat lehetetien megvesz­
tegetni, — busul a szegény mame- 
luk a dolgok ily fordulatján, s várja 
Dorgót, a ki este érkezik meg Bu­
dapestről a malaszttal: hátha ő ki­
talál valamit.

A Nemzeti Hírlap pedig mérge­
sen prüszköl, s tegnap például Tut- 
sek dr.-felé tüszentett a mi váljék 
egészségére, — nem a N. H.-nak, 
hanem Tutseknek. Azt Írja a kis 
mérges, hogy Tutsek dr. minden­
félét hazudozott a tegnapelőtti gyű­
lésen, a mi nagyon finoman van 
mondva, s nagyon illik a Nemzeti 
Hírlaphoz, mely állandó nagyképű­
séggel fedd! a gonosz és szemé­
lyeskedő ellenzéki sajtót. Szerencse, 
hogy a Nemzeti Hírlapnak csak egy 
olvasója van: a nyájas öreg Ajtai 
K. Albert, s ő egy jó ősz fiú, a ki 
nem haragszik meg Tutsek dr.-ra. 
így hűt nincs az ellenzéknek semmi 
kára, a mit például nem lehet He­
gedűsről elmondani, mert a keres­
kedők közt röpiratot osztogatnak, 
hogy ne szavazzanak a bukott ex- 
cellenciásra, mivel ö csinálta meg a 
kolozsvári szövetkezetét.

A kormánypárti korteskedés 
du d váj a közé az erőszakosko­
dás és vesztegetés kupacéi 
most egy újabb gazt plántál-

— január 14.

gátnak. A hol a pénzzel kiver­
nék őket, a hol az erőszaktól 
nem félnek, ott hitegető és sze­
mérmetlen Ígérgetésekkel akar­
ják a lelkeket és a voksokat a 
kormány jelöltje részére meg­
kentem. A hóstátban napok 
óta járnak a kormánypárti kor­
tesek és a derék, törhetetienül 
ellenzéki gazdákat sületlen, bo­
lond Ígérettel akarják a kor­
mány táborába csalni. Azt Ígé­
rik a hóstáíi gazdáknak, hogy 
abban az esetben, ha Feilitzsch 
báró urat választják meg, a 
már folyamatban levő tagosí­
tást beszüntetik. Nem tudjuk 
hirtelenében megállapítani, hogy 
ez a hitegetés szemtelenebb, 
vagy bolondabb-e. Mert az bi­
zonyos: nagy szemtelenség az, 
hogy most azok, a kik a ko­
lozsvári tagosítás elrendelésé­
nél a vezérkolomposok voltak, 
maguk bolonditják a gazdákat 
azzal, hogy a tagosítást be- 
szüntettetik. De nem kevésbbé 
sületlen is ez a hitegetés, mert 
a tagosításról szóló 1880. XLV. 
és 1892. XXIV. törvényeknek 
egyetlen olyan rendelkezése sem 
tartalmazza azt a képtelensé­
get, hogy a már folyamatban 
levő tagosítás beszüntethető — 
indokolják azt, bár a kormány­
pártra való szavazással is. Az 
bizonyos, hogy a tagosítás nagy 
kárral járhat gazdáinkra, de 
okolják ezért azokat a kormány- 
párti kolomposokat, a kik ezt 
a dolgot kierőszakolták és okol­
ják azokat a törvényeket, me­
lyek a megrövidítésnek és meg­
károsításnak olyan nagy tért 
engednek. Ezeket a törvénye­
ket pedig a kormány csinálta 
és tartja fönn a szegény gaz­
dák óriási kárára.

*

A következő levelet kaptuk igen 
hivatott kézből:

A „Nemzeti Hírlap" tegnapelőtt! 
számában báró Wesselényi Miklós 
ellen kirohanást intéz, melyben töb­
bek között azt rójja fel bűnéül, hogy 
mint főispán nem Zilahon tartózko­
dott, hanem Kolozsvárt és más vá­
rosokban tö főtte ideje legnagyobb 
részét. Nem hiszem, hogy ez igaz 
lenne. De ha való is a „N. H.“ ál­
lítása, akkor sincs neki joga ezt 
Wesselényi báró szemére vetni, 
mert ezzel Wesselényi csak a Tisza 
gróf álláspontjára helyezkedett. — 
Élénk emlékezetemben van még az 
a jelenet, midőn 1901-ben, a köz- 
igazgatás államosítására vonatkozó 
törvényjavaslat tárgyalásakor Tisza 
István gróf, felszólalásában foglal-
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kozott Apponyi Albert gróf azon 
javaslatával, mely a főispánoknak a 
megye székhelyén való állandó tar­
tózkodását tette volna kötelezővé. 
Tisza István gróf, ki még akkor 
csak egyszerit képviselő volts nem 
csinált ex lexben téli választásokat, 
erősen tiltakozott, hogy Apponyi gr. 
javaslata törvénynyé váljon s többek 
között azzal is argumentált, hogy 
nem azok a legjobb főispánok, kik 
állandóan székhelyükön laknak. Ezt 
különben Wesselényi báró is iga­
zolta. Kár volt tehát a hivatalosnak 
ezzel kirukkolni s legfőbb vezéré­
vel ellentétes álláspontra helyezkedni, 
mert a puska visszafelé sült el. Egy 
volt képviselő.

Kualesz Godofréd
a

szász néppárti.
- Saját tudósítónktól. -

Levelezőnk Írja: A választási 
mozgalmak megindultak Beszíerce- 
Naszódmegyében is. Ennek előjá­
téka volt az a beszámoló és pro­
gramot beszéd, a melyet Kualesz 
Godofréd ny. alispán, a besztercei 
választókerület képviselője tartott 
e hó 10 én Besztercén a szász vá­
lasztó polgárok előtt.

Fluger volt képviselő elhalálo­
zása után, Kualesz szabadelvű pro­
grammal lépett föl és pedig az 
összes választók jelöltjeként, be­
szédét magyar és' német nyelven 
tartva meg, most azonban csak sa­
ját nemzetiségére volt figyelemmel, 
midőn a szász néppártnak számolt 
be s az előtt olvasta fel program in­
ját. Dehát az idők változtak. Meg­
választatásakor Széli alatt még jog, 
törvény és igazság uralkodtak,’ mig 
ma Tisza alatt ezek ellenkezője 
van fölirva a kormány lobogóján s 
igy természetes, ha a nemzetiségi 
képviselők között Kualesz sem res­
pektálja a választók magyar részét. 
Mindenesetre érdekes jelenség, hogy 
az a férfiú, ki mint alispán a ma­
gyar tisztviselők kegyelméből tar­
totta fenn magát, sőt egyes toszt­
ja it is írnokaival volt kénytelen meg- 
iratni, most a magyarságnak hatá­
rozottan hátat fordítani " merészke­
dik. Ez a jelenség is méltó jelzője 
Tisza honmentő nemzeti politiká­
jának. Kualesz a mostani szabad­
elvű párt egyik erős oszlopa be­
számoló beszédét, igen természete­
sen olvasta, mert a ki soha meg 
nem tanult gondolkozni, a ki min­
dig más eszével páváskodott, más­
ként ezúttal sem tehetett. Beszédé­
ben keményen ki keit az oinstruk­
ció ellen s bizalmát fejezte ki a 
Tisza kormánynyal szemben, mint 
a mely a magyar állam gyöngité- 
sere tőr s igy a nemzetiségek meg­
erősödését mozdítja elő. Megem­
lékezett a népiskolai törvényjavas­
latról is s azt a nemzetiségek, s 
igy a szászsag elleni merényletnek 
jelezte, fenyegetőzve, hogyha Tisza 
vissza nem vonja, ő is kilép a párt 
kötelékéből. Természetesen nagyon 
tetszett a szász atyafiaknak az a 
nagy bátorság, minek Kualesz ur 
itt tanuje ét adta, pedig hát köny- 
nyen ki lehetett olvasni a képvi­
selő ur szemeiből, hogy Tisza e 
javaslatot csak a nemzetiségek 
ijjesztésére használta föl, de esze 
ágában nincs azt törvényerőre emel­
tetni.

Hy módon a szász atyafiak meg­
győződvén arról, hogy Kualesz 
Godofréd ny. alispán, a ki egykor 
Bánffy embere volt s még leányát
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is az ö kegyelméből vétette fel a 
tanítónő-képzőbe ingyenes nevelésre, 
a magyar egységes nemzeti állam 
bátor lelkű harcosa: egyhangúlag 
jelölték a szász néppárt prugramm- 
jának alapján — a Tisza-féle sza­
badelvű, honmentő párt képvise­
lőjévé.

KróniKa.
Egy pincér panasza.

— Mit tehetünk róla uram! Hiszen látja, 
hogy egy pillanatig sem állhatunk egy 
helyen. Örökösen lótunk-futunk. Hogyan 
tarthatnánk a vendégeket szemmel ? . . . 
Fizetni hinak . . . Bocsánat . . .

— A kabáttolvajokról nem is szólok. 
Arra való a ruhatár, hogy a vendég be­
adja a holmiját. A ki sajnálja a tiz fillért, 
vessen magára. Mi nem kezeskedhetünk. 
A kalapokkal dettó . . . meg az eser­
nyőkkel is . . . hányat cserélnek el na­
ponkint — hajjáj! és nem is mindig 
rosszakarattal . • . de az a különös, 
hogy mindig az ócska marad itt- Jani !

. . . Ötödik asztal, jobbra, szűrt bar­
nát, felvágott kalácsot, Freie Pressét, pá­
risi Figarót!

Nagyon sok ember nem is tartja bűn­
nek bizonyos dolgokat lopni ... sőt 
még dicsekszik is vele . . . szavamra 
mondom ! . . . Tóni! gyújtsa föl a gázt! 
— Ismertem egy kisasszonyt, a ki vala­
hányszor a Margitszigetre ment, egy egész 
bokrétára való rózsát lopkodott össze 
... Az arcocskája lángolt az izgatott­

ságtól . . . félt, hogy rajta veszt . . . 
de mikor az az alsó vendéglőben vacso­
rához ültek, diadalmasan mutogatta zsák­
mányát az udvarlóinak. Virágot lopni 
nem számit . . . vagy fotográfiát . . . 
Jövök már. . .

— A kávéházi vendégek közt is van 
egy sereg olyan ember ... Mi pincérek 
kányáknak nevezzük ... a kinek jobban 
esik, ha két kifli helyett egyet, tiz prin- 
cesszasz helyett hatot mondanak be . . . 
a legtöbbször nem vesszük észre. Kérem 
alásan, ki érne rá ebben a rumliban, 
ilyen apróságokra vigyázni. De még ha 
észre is veszem . . . dehogy van po­
fám megszólítani egy doktor urat! egy 
professzor urat 1 . . . különben is ezek, 
a kányák adnak legnagyobb borravalót 
... igy hát kiegyenlítődik . . .

— Ennél csak mi károsodunk ... de 
sokkal kellemetlenebb a kép-kánya, ez a 
vendégeknek is bosszúságot okoz . . . 
Hogy mi az ? . . . Nem tetszik tudni . . . ? 
Tessék csak ide nézni. Ez a „Vasárnapi 
Újság“ ... itt egy ablak van a papiros 
közepébe vágva ... Ez az „Uj Idők“ . . . 
ebből egy egész lap van kitépve . . . 
Hogy ezt ki tette ? ... A hol illusztráció 
hiányzik, ott : „keresd a piktort“, a hol 
cikk van kitépve, ott iró ember a tettes 
... és nem elég, hogy ezt a képet, vagy 

azt a cikket csenik el, hanem a nagy siet­
ségben, félve, hogy rajta kapják, nagy 
ügyetlenül az egész füzetet megrongálják 

. . . mint a hogy a virágot rabló kisasz- 
szony sokszor tövestől kitépi a reze­
dát . . .

— No, de ez is megjárja . . . nem tu­
dom megbocsátani, nem is mentegetem 
... de értem ! Azok az urak szeretik a 

szépet — mint az a kisasszony a szép 
virágot és nem válogatósak az eszközök­
ben. Vagy szükségük van a munkájukhoz 
azokra a képekre és cikkekre. Egy ha­
tosért vagy kettőért megkaphatnák ezt az 
egész füzetet, a nélkül, hogy másokat 
megrövidítenének és magukat megszégye­
nítésnek tennék ki . ■ . de nincs belátásuk, 
hát ki tehet róla . . . hanem . . . Pardon 

. . . megyek már . . .
— Hanem sokkal jobban haragszom 

azokra, a kik . . . tessék itt az „Über Land 
und Meer"-ben . . . vagy itt a „Kakas 
Márton “-ban ... a rejtvényekhez odaír­
ják a megfejtést 1 No már ezért olyan 
kravallt tudnék csapni, hogy az egész 
város összeszaladna . . Miért közölnek

a lapok rejtvényeket? . . . Hogy az em­
berek törjék a fejüket 1 . . . Nem igaz ?

. . . Sok embernek abban telik a kedve
ha nincs más gondja — hogy a fejét 

törje . . . Nem igaz ? . . . Már most egy 
olyan csirkész oda firkálja a megfejtést 

• • • Fucscs minden mulatság. Ez éppen 
olyan, mint mikor nekem a színházban 
előre elmondják, hogy mi lesz a darab 
vége. Olyankor szét tudnék pukkadni 1

Bánffyhunyadi csendélet.!

Korteskednek Barcsayék. I
— Saját tudósítónktól. — ;

Bánffyhunyadról írják: Csütörtök I 
délután Bölünyi László ügyvéd ve­
zetése mellett egy nyolc tagú kül­
döttség utazott Budapestre, hogy 
az egyesült ellenzék vezérlő bizott­
ságával az ellenzéki jelölt szemé­
lyére nézve megállapodjanak és a 
jelöltöt a vasárnapi jelölő gyűlésre ! 
meghívják és lekisérjék. Az ellen­
zék a kerületben oly erősen szer­
vezkedett, hogy a kormánypárt már 
is megkezdette a legszemérmetle­
nebb korteskedést és presszióná- 
lást.

Egyik bánffyhunyadi szíjgyártó 
mestert, ki az ellenzéknek s az 
iparosoknak vezető embere volt, 
hivatalos fenyegetéssel téritettek át 
a szabadelvtipártra. Az illető ugyanis 
évekkel ezelőtt gyilkosság gyanú­
jába keveredett, de a bíróságok 
mint teljesen ártatlant, egyhangúlag 
felmentették. Most egyik közigaz­
gatási tisztviselő megfenyegette, 
hogy ha az ellenzéki táborból nem 
tér át a kormánypártba : becsukatja 
s a gyilkossági ügyet ismét tárgyal­
tatni fogja. Evvel a hallatlan fe­
nyegetéssel sikerült is presszionál­
ni s áttériteni a megrémült ipa­
rost.

A kormánypárt a vidéki korcs- 
márosokat, kiknek legnagyobb ré­
sze zsidó, azzal hitegeti, hogy ha a 
kormány jelöltjére szavaznak, a 
községi korcsmákat, melyek a 
korcsmárosoknak nagy kárt okoz­
nak, becsukják. Ámde a korcsmá- 
rosok nem elégedtek meg a puszta 
ígérettel és Írásban követelték a 
nyilatkozatot. Ezt azonban még 
sem merték megadni s igy evvel a 
kortesfogással felsültek.

— fl „NtiPLD“ távirati és telefun- 
tudósitása. —

Tiltakozás a Házfeloszlatás 
ellen.

Budapest, január 13. (Saját tud.) 
Abaujvármegye mai közgyűlésén a 
törvényhatósági bizottsági tagok túl­
nyomó része tiltakozott a törvény­
telen Házfeloszlatás ellen. A tiltako­
zást határozattá is emelték, a mit a 
kormány tudomására hoznak.

Kormánypárti korrupció a vá­
lasztásokon.

Budapest, jan. 13. (Saj. tud.) 
A szövetkezett ellenzék vezér­
bizottsága inai értekezletén nagy 

megdöbbenéssel konstatálta,

hogy az ország legtöbb részé­
ben az ellenzéki kerületekben 
is, olyan vidékeken is, a hol 
azelőtt még a zászlókat b a
választók szerezték bej: a kor­
mánypárt részéről hallatlan kor­
rupció folyik, a pénzt szórják 
s mindenféle becstelen eszkö­
zökkel dolgoznak a felbérelt 
kormánypárti kortesek. Az az­
előtt erős ellenzéki kerületek­
ben ma 15—20—25 ezer fo­
rintot követeinek a kormány- 
pártiak mintájára az ellenzéki 
jelöltektől, a hivatalos presszió 
pedig az eddig ismert formák­
nál is szemérmetlenebbül dol­
gozik a kormánypárti jelöltek 
érdekében.

Szánáry Pál gróf cáfolata.
Budapest, jan. 13. (Saj. tud.) 

Szápáry Pál gróf a Park-Klub el­
nöke, akiről azt a hirt terjesztették 
egyes lapok, hogy nagy adósságok 
hátrahagyásával Párisba szökött, ma 
egy újságíró előtt kijelentette, hogy 
márciusban visszatér Budapestre. A 
felőle terjesztett rágalmak szerzője 
egy elbocsájtott hivatalnoka volt.

; A király vejének kitüntetése.
j Budapest, jan. 13. (Saját tud.) 
i Berlinből táviratozzák, hogy Vilmos 
j német császár, királyunk vejét Lipót 

bajor herceget a német hadsereg 
tábornagyjává nevezte ki. Királyunk 
gratulált a hercegnek a nagy kitün­
tetésért.

József kir. herceg halálhíre.
Budapest, jan. 13. (Saj. .tud.)

Fiúméból sürgönyzik, hogy ott 
ma elterjedt József kir. herceg 
halálhíre. Már a fekete zászló­
kat is kitűzték, a mikor meg­
cáfolták a hiób hirt. A tudósí­
tás azonban azt is megjegyzi, 
hogy a nagy beteg kir. herceg 
állapota súlyosbodott, életben- 
maradásához nincs remény,. az 
agónia beálltát minden órában 
várják. A haldoklót állandóan 
körülveszi fenséges családja.

Orosz-japán háború.
Budapest, január 13. (Saját tud.) 

Pori-Arthurból táviratozzák, hogy a 
győzedelmes japánok ma vonultak 
be forma szerint az elfoglalt várba.

Budapest, január 13. (Saját tud.) 
Tokióból jelintik, hogy az Osztrem- 
nál elesett japán katonákért holnap 
nagy gyászünnepélyt tartanak.

Budapest, január 13. (Saj. tud.) 
Tokióból sürgönyzik, hogy Stösszel 
ma Dalidból Nagoszakiba utazott.

Választási verekedések.
Budapest, jan. 13. (Saj. tud.) Paks­

ról táviratozzák: Szluha István ellen­
zéki képviselő párthívei kövekkel 
dobálták meg a kormánypárti vá­
lasztókat. A dobálódásokból vere­
kedés támadt s a két tábor botok­
kal ütötte egymást. Számosán meg­
sebesültek.

Budapest, jan. 13. (Saj. tud.) Pri- 
vigyéról sürgönyzik, hogy a néppár­

tiak a kormánypártiak provokáló 
magaviseleté által feiingereltetvén 
az izgága csoportra rohantak és 
elvertek őket.

Budapest, jan. 13. (Saját tud.) 
Bercsényből teiegrafálják, hogy a 
főszolgabíró korteskedése miatt az 
ellenzéki szavazók a kormánypárti 
ji'öltet és kíséretét kőzáporral fo­
gadták. A jelölt, a főszolgabíró és 
két csendőr a fején megsérült. A 
csendőrök erre sortüzet adtak. Egy 
ember súlyosan megsebesül.

Vutkovich Sándor dr. halála.
Budapest, január 13. (Saját tud.) 

Pozsonyból táviratozzák, hogy idő­
sebb Vutkovich Sándor dr., a po­
zsonyi királyi akadémia tanára, a 
pozsonyi magyar sajtó illusztris 
vezéralakja, a „Nyugatmagyarországi 
Híradó“ megalapítója és főszerkesz­
tője, a pozsonyi Toldi-kör megala­
pítója és tiszteletbeli elnöke, ki 
egész életét a magyar nemzeti ügy­
nek szentelte, ma délután 59 éves 
korában meghalt.

NAPLÓ.
— Hírek.

Mikor a tolvajt meglopják.
A brassói ékszerrablók Kolozsvárt.

Hirt adtunk arról a nagyszabású 
ékszerrablásról, a melyet özvegy 
Orehoczky Paula brassói ékszerész 
kárára követtek el a napokban ed­
dig ismeretlen tettesek. A betörők 
35 darab arany, 72 ezüst órát és 
220 darab különféle értéktárgyakat 
raboltak el mintegy tizenötezer ko­
rona értékben. A brassói rendőrség 
miután azt hitte, hogy a brassói 
ékszerrablók azonosak a Pieger- 
íéle ékszerüzlet fosztogatóival, — a 
kolozsvári rendőrséget is megke­
reste táviratilag a vizsgálat beve­
zetése iránt. A kolozsvári rendőr­
ség tegnap meg is lelte az elrab­
lóit ékszerek egy részét a zálog­
házban, a hol a tettesek az érték­
tárgyakat értékesíteni akarták. Egy 
női aranyórát, egy karperecét és 
egy színházi látcsőt, a melyek a 
távirati utón adott felvilágosítás 
szerint azonosak a Brassóból ello­
pott ékszerekkel, A rendőrséget az 
értékes lelethez egy különös vélet­
len juttatta. Egy tragikomikum, a 
melynek szereplői a tolvajok, a kik 
egymást lopták meg. Lészai Imre 
nagyalmási illetőségű egyén és 
neje, a kik a bizonyítékokból Ítélve, 
tagjai a még ismeretlen tolvajban­
dának, — ellopták ugyanis és el­
rejtették azt a kézitáskát, a melyet 
egy ismeretlen idegen kétségkívül 
cinkostársuk hozott el Brassóból 
és a melybe a brassói ékszerek 
voltak becsomagolva. A kézitáskát 
Lakatos Ferenc, Ferenc József- 
utcai korcsmáros házába vitték 
a tolvajok, a kik közül egyik tet­
tesnek sikerült megugrani. A táska 
eltűnt, csakis a fentebb említett ék­
szerek kerültek elő, a melyeket 
Lészai és neje vittek a zálogházba. 
Lészait és nejét bekísérték a rend­
őrségre és letartóztatták. A megke­
rült ékszereket pedig visszaküldték 
Brassóba, és tovább folytatják a 
vizsgálatot, a melynek főcélja a meg­
szökött tolvaj kézrekeritése.

* A kolozsvári választások. Ko-
lozsmegye központi választmánya 
tegnap délelőtt 10 órakor a várme-
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NAPLÓ

gyeliáz kis termében ülést tartott, a 
melyen tizennyolcán vettek részt. 
Dózsa Endre alispán elnöklete alatt. 
A központi választmány meghatá­
rozta a választás napját és a választ­
mányi tagok megesketése után meg­
választották az egyes választó kerü­
letekbe a választást vezető bizottsá­
got. E szerent a választás mind a 
négy kerületben január 26-án reggel 
8 órakor veszi kezdetét a következő 
bizottságok működésével.

1. A gyalui kerületben a kormány­
párt jelöltje gróf Eszterházy Kál­
mán. A választást vezeti: Dési Gyu­
la ev. ref. lelkész. Helyettes elnök : 
Gallus Viktor. Jegyző: Papp János. 
Helyettes jegyző: Benedek Zoltán.

2. A bánffyhunyadi kerületben a 
kormánypárt jelöltje Barcsay Do­
mokos. A választást vezeti dr. Al­
brecht Lajos ügyvéd. Helyettes el­
nök: dr. Szentkirályi József. Jegyző : 
Koleszár Lajos. Helyettes jegyző : dr. 
Bőd László.

3. A kolozsi választókerületben a 
kormánypárt jelöltje Zeyk Károly.
A választást vezeti Zabulik László 
vármegyei tiszti ügyész. Helyettes el­
nök : Palló Imre. Jegyző : Csorna 
Endre. Helyettes jegyző : Tokai Fe- 
rencz.

4. A tekei választókerületben a 
kormánypárt jelöltje Rónay Elemér.
A választást vezeti dr. Láposi Hege­
dűs Árpád vármegyei aljegyző. He­
lyettes elnök : Velics Zoltán. Jegyző: 
Ajtay Gyula. Helyettes jegyző: Mo- 
isch István.

Az ellenzék jelöltjei: A bánffy­
hunyadi kerületben Bölöni László 
ügyvéd, a kolozsiban Szerdai Ala­
dár, a tekeiben gróf Bánffy Mikós.
A gyaiui kerületben az ellenzék még 
nem állitott jelöltet.

* Ifjúsági egyesület estélye. A
Pap-utcai milleniumi iskolában az 
ifjúsági önképző egyesület ma dél­
után 6 órakor felolvasó estélyt tart, 
a melyen dr. Filep Gyula közegész­
ségtani egyeiemi magántanár fog fel­
olvasni. Lesz azonkívül szavalat, ének, 
zene, a melyekben részt vesznek 
Nagy József, Gazda Emma, Antal 
Gábor, Novák Sándor, Reményi Já­
nos, Belivszky János és Regván 
Ödön. Az estélyen Perédi György 
hírlapíró is fog szerepelni költemé- 
.iyeinek felolvasásával. Belépti dij 
tetszés szerint.

Az 6 naptár újéve. Az egyesült 
és nem egyesült katolikusok ma 
ünnepük az ó naptár szerint az új­
év első napját. A kolozsvári görög- 
kathoükus és keleti templomokban 
ez alkalomból, már tegnap este tar­
tottak hálaadó istentiszteletet, ma 
délelőtt pedig ünnepélyes szentmi­
sét mondanak a két templomban.

* A kereskkiielmi és iparkamara
gyűlésé. A kolozsvári kereskedelmi 
es iparkamara január 18-án (szerdán)
íí. II A nrn Izrxr z. i a ^ * , _ , . 'd- u. 4 órakor közgyűlést tart, mely­
nek tárgysorozata a következő: El­
nöki közlemények. Ügyforgalmi je- 
iciites. a) Miniszteri leiratok: A had­
sereg élelmezésére vonatkozó szállí­
tási feltételek módosítása. Borgó- 
prund község vásári helvpénz-dij- 
szabályzata. b) Társkamarák megke­
resései : Kereskedő társascégek vi- 
rilissége. Egységes kövezetvám-sza- 
baiyzat tervezése. Utlevélügy rende­
zése a határszéli forgalomban, c)

Hatóságok, társulatok stb. megkere­
sései : Monor községi helypénz-dij- 
szabályzat. Hidalmas községi hely- 
pénz-dijszabályzat. Cséplésre szol­
gáló gőzkazánok próbaidőközeinek 
meghosszabbítása, iparművészeti ki­
állítás rendezése Kolozsvárt.

A város központi választmánya
ma délután 3 órakor a képviselővá­
lasztásokra kiküldött szavazalszedő 
küldöttség tagjainak hivatalos esküjé­
nek bevétele céljából ülést tart.

* Felekezetieskedés a dohánygyár­
ban. Kaptuk a következő sorokat:

Az Újság 11-i számában az alábbi 
kenetteljes hir jelent meg:

„A vízkeresztkor szokásos ház­
szentelések alkalmából igen szép és 
lélekemelő vallásos ünnepély folyt 
le a dohánygyárban. A munkások 
azon kéréssel járultak az igazgató 
elé, hogy engedje meg a munkater­
mek szentelését. Az igazgató, ki 
maga is igen vallásos ember, kész­
séggel engedte meg a szentelést an­
nál is inkább, mert ez volt az ö 
óhaja is s csak a munkások ezen 
kérésére várt. Folyó hó 9-én a mun­
kásnők minden egyes munkaterem­
ben csinos kis oltárokat rögtönöz­
tek, s délelőtt 9 órakor megjelent 
dr. Szekeres József s szentpéleri 
egyház plébánosa segédletével s 
minden egyes munkatermet — az ol­
tároknál az igazgatóság jelenlétében 
ez ájtatos munásokkal végzett ima 
után beszentelt. Ha Isten dicsőíté­
sére gondolnak a munkások, bizo­
nyára nem fog elmaradni Isten ál­
dása sem.“

„Hirrt“ vettünk tehát egy kedves 
kis vallásos ünnepélyről. A ni. k. 
dohánygyárban volt az ünnep e hó 
9-én, a vizkereszt alkalmából. Viz- 
kereszt pedig 6-án volt. A „Hirt" 
nem is olvastuk volna, ha nem len­
ne olyan „malaszttal teljes.“ De 9.-ike 
munkanap volt és a m. k. dohány­
gyár munkásai fizetve voltak az 
napra és pedig nem azért, hogy ol­
tárokat rögtönözzenek. „Hirt“ adtunk 
pedig arról is, hogy a m. k. do­
hánygyár munkásai nem tartoznak 
mind ahhoz a keresztény felekezet- 
hez, melyiknek a Vizkeresztje jan. 
6,-ra esik. „Hirt“ vettünk arról is, 
hogy a nagyérdemű igazgató ur 
„igen vallásos ember“, pedig tán 
csak épen erre nem volt kiváncsi 
senki. Arról még nem vettünk „Hirt“ 
hogy dr. Szekeres József számára 
a csinos kis oltárokat üres portori- 
kos skatulyákból rögtönözték-e ? 
„Hirt“ szerelnénk még arról, hogy 
ameddig az „igen-vallásos“ igazga­
tó ur dr. Szekeres József úrral és 
híveivel ünnepelt, hol voltak a más 
jelckczetii munkások? Mert a „Hirt“ 
úgy szerkesztették, hogy „minden 
egyes munkaterem felszentelteteít.“ 
Nem mondunk most több „Hirt!“
De alkalomadtán, ha megn} ugtató 
választ nem kapnánk, „Hirt“ adunk 
egyebekről is.

Egy olvasó.
* Személyi hir. Báró Nopcsa Elek 

volt intendáns rövid tartózkodásra 
Kolozsvárra érkezett.

* Községi választások igazolása.
A múlt évi községi választások iga­
zolása végett ma délután fél 4 óra­
kor igazoló-választmányi ülést tar­
tanak a váiosház tanácstermében.

* Rendőri krónika. Tolvaj kis leány.
Egy kolozsvári gazdag kereskedőtől 
egy 12 éves kis leány, a ki a ke­
reskedőnél szolgált, ellopta 32 ko­
rona értékű arany szemüvegét és 
hazaszökött Seregésre édes anyjá­
hoz. A tolvaj kis leány azt mondta 
szülőjének, hogy a szemüveget az 
utcán találta. A mi rosszat se gon- ! 
dőlő falusi asszony a talált szem- j

üveget eladta egy kolozsvári látsze- 
résznek, a hol a kárvallott kereskedő 
megtalálta. A rendőrség úgy a falusi 
asszony, mint a Iátszerész ellen or­
gazdaságért megindította a bűnvádi 
eljárást.

Frack kölcsönzés Réti B. és 
Társánál Wesselényi Miklós-u. 
21 szám.

Jdgfl<acte napltfia.
Kik érkeztek tegnap Kolozsvárra?

New-York szálloda: Báró Nopcsa 
Elek földbirtokos Szacsal, Zeller 
Károly jogszigorló Lugos, Grünász 
Ernő magánzó Arad, Grünász 
László magánzó Arad, Eberhart 
Hermann kereskedő Bécs,dr. Endes 
Miklós és neje kir. járásbiró Csík­
szereda, Baumgarten M. kereskedő 
Bécs, dr. Szász Zsombor Kolozs­
vár, Hercog Sándor kereskedő 
Prága, Gaál Jenő főszolgabíró 
Mócs, Bing Albert és neje főpos­
tatiszt Nagyszeben, Neuman Mór 
kereskedő Budapest, Wesetzky 
Sándor kereskedő Budapest, Weisz 
Izidor kereskedő Bécs, Neufeld 
Miksa kereskedő Budapest, Vi­
rányi Imre kereskedő Budapest, 
Kunért Rezső kereskedő Bécs, 
Fuchs Jakad kereskedő Budapest, 
Wiener Soma mérnök Brünn, Csor­
bíts László igazgató Egeres, Ré 
vész Sebestyén aljegyző Kaposvár, 
Antal Ákos kereskedő Budapest, 
Spitzer Viimos hivatalnok Bécs,’ 
Adler Jakab üzletvezető Nagyvárad, 
dr. Csatlió Ernő min. fogalmazó 
Budapest, Tholnay Elemér birtokos 
Folytaivá, Eksteis Arnold kereske­
dő Budapest, Kupferstein Benő 
utazó Budapest, Kapussy Károly 
birtokos Szászrégen.

Központi-szálloda. Dezember La­
jos bányatulajdonos Páris, dr. Wes- 
selyi Jenő ügyvéd Alvinc, Neszel- 
feld Ferencz m. kir. vámfőellenőr 
Budapest, Porsián Márton keres­
kedő Abrudbánya, Acél Gyula nagy- 
birtokos Budapest, Radó Ödön 
utazó Budapest, Roth Adolf utazó 
Budapest, Reisz Ignátz utazó Po­
zsony, HerczI Izidor utazó Bécs, 
Herczl József utazó Bécs, Heiman 
Adolf utazó Budapest, Sámuel Jó 
zsef utazó Budapest

Panonia (Fészl) szálloda. Gróf Te 
leki József Fehérszék. Gróf Török 
Sándor Prága, Rubinstein N. utazó 
Budapest, Hirsch Dezső utazó Bu­
dapest, Penánovich orvos növendék 
Nagyvárad, Strasszer Izidor utazó 
Budapest, Ormos Antal utazó Bu­
dapest, Weinberger Sándor utazó 
Budapest, Aurel Dezső földbirtokos 
Nyíregyháza, Polli Vilmos utazó Bu- 
dopest, Dr. Istvánfi Gyula Budapest, 
Fenyő Béla utazó Budapest, Kerenyi 
Antal utazó Budapest.

Biázini szálloda. Koré Béla tanuló 
Kolozsvár, Hegyháty S. szerkesztő 
Budapest, dr. Balogh ArMiur egye­
temi tanár Kolozsvár, Bártfay Lipót 
könyvelő Arad, Wilánszky Vilmos 
utazó Brassó, Stülnágel Aifrédné 
ma gáti zó Szeged, Freytag Arthur 
ügyvédjelölt Szekszárd, Huf József 
nyugalmazott járásbiró Mónii dr 
Popeszkó ügyvéd Torda. Kerekes 
Ákos földbirtokos Szentmihályfelke 
Moidován Teofit joghallgató, Boila 
Dante., magánzó Dicsőszentmárfon 
Bozzat Kálmán tisztviselő Újvidék’ 
Deák István joghallgató Mező Ko- 
vacshaza, Betegh Jenő jegyző Tor­
da, . zilassy Pál joghallgató Budá­
ig. ; Fenyő Sámuel joghallgató 
Kts-Hegyes.

1900. január 14.

nyílttér

„A kolozsvári ipartestü­
leti hitelszövetkezet, mintáz 
országos központi hitelszövet­
kezet tagja“ évi 1600 korona 
fizetés mellett

könyvvezetői
állásra pályázatot hirdet.

Pályázati kérvények bizonyít­
ványokkal felszerelve e hó 25-ig 
a szövetkezet üzlethelyiségében 
(Mátyás király-tér 23.) adan­
dók be.

Myitya.

9 kávé házban 
i Jókai-u. 4. sz. 
I a farsangi idény I alatt naponta, 
ü éjfél után ==

friss korhelyleves és
valódi szepesi tormás virsli

I

Heimann Sándor kávés.

ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
felválthatnak.

Főszerkesztő : DR. ÓVÁRI ELEMÉR. 
Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖN. 
Kiadó: „NAPLÓ" hírlapkiadó-vállalat

REGÉNY.
ügfzet.

— Regény. —
Irta: Elzéar Pierre.

Hogy fogja őt viszont látni ? Nem 
mintha egészsége okozott volna 
aggodalmat, meri mind a ketten 
egészséges erőteljes család sarjai 
voltak, de oly ritkán váltottak egy­
mással levelet, különösen az utóbbi 
időben; pedig nem hidegültek el 
egymás iránt, csak Roger nomád 
életében solle sem tudta pontosan, 
hogy üzlete hová sodorja. Ő elég 
pontosan irt Franciaországba, ha­
nem bátyjától nehezebben kapha­
tott feleletet, levelei sokszor fél évig 
is ott vesztegeltek a postán.

Mikor Mexikóból elutazott, már 
szjnte egy éve nem kapott hirt 
bátyjától; az utolsó értesítései azon­
ban kitűnőek voltak.

Igazán, soha sem szabadna 
elhagyni azokat, kiket szeret az em­
ber, — mormold Roger.

De vájjon megkapta-e legalább 
levelet, a melyben jövetelét jelenti 
be ? Miért nem volt a rakodó par­
ton ?

\ X.
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1905. január 14.

Roger szabadjára engedte képze­
letét, inig átsietett a kopogós kö­
vezeten.

Bordeaux még ki volt halva; de 
a Katharina-uton, hová befordult, 
‘„iután áthaladt a szinház-téren, hol 
soha nem szünetel az élet. A mint a 
kocsik, melyek a kávéházban vagy 
társaságban megkésetteket szállí­
tották haza, beszüntették a műkö­
désűket, megjelennek a kereskedők 
talyigái,’hogy élelmiszerekkel lássák 
el a központi piacot.

Roger ez élénkség közepette ta­
lálta magát.

A Katalin-ut nagyon hosszú utca. 
A régi Bordeaux Shcttőjába volt 
beékelve, komor házakkal, rendet­
len ’ kövezettel. Állandóan tele volt 
piszkos, hancurozó félig pőre gyer­
mek-haddal, a melyből nem egy 
gazdag tőzsér vagy nagy pénzem­
ber származott már. Ezen az utcán 
keresztül gyors léptekkel szoktak 
áthaladni az emberek minden idő­
ben, részben valami vallásos elő­
ítéletből, részben mert rossz leve­
gője és kevés világossága volt. 
Roger is gyermekkori, régi szokás­
ból meggyorsította itt lépteit, mi­
közben minduntalan a járó-kelő el­
foglalt emberekbe ütközött; észre- 
vette, hogy az utca hangulatát va­
lami rendkívüli esemény uralja. 
Nagy, folytonosan növekvő tömeg 
követte ugyan azt az útirányt, me­
lyet ő követett: St. Julien kapuja 
felé. Ott végződött a város, azontúl 
már a mezők voltak.

A körülötte elhangzó beszélgeté­
sekből Roger csakhamar megtudta, 
hogy mi történik itt. Visszaemlé­
kezett, hogy St. Julien téren szok­
tak végbe menni a kivégzések. Ez 
az egész tömeg, azért hömpölygőit 
arra felé, hogy egy elitéit fejvételét 
lássa.

Rossz előjelet látott abban a vé­
letlenben a hazatért utazó. Mikor 
most, annyi év után visszatérve, 
szereteti szülővárosában szeretett 
volna gyönyörködni, gyermek és 
ifjúkori emlékekkel telt lélekkel 
mindjárt az első viszontlátásnál egy 
komor drámába kellett ütköznie: 
össze szorult a szive ettől. Egy pil­
lanatig arra gondolt, hogy vissza­
fordul és inkább kerülőt tesz, de 
már ott volt a St. Julien téren, csak 
keresztül kellett vágnia rajta és egy 
negyed órával megrövidítheti útját. 
A vöröstorony-utca, a hol bátyja 
lakott, épen egyenes irányban volt 
előtte.

A St. Julien kapun áthaladva, 
Roger a teret sűrű tömeg által el- 
lepetve találta, a melyben csak ne­
hezen tudott előrehaladni. A dél­
vidéki emberek kíváncsiságát az 
ilyen látványosság rendkívül izgatja; 
üdvös tanulságnak tartják azt. Az 
asszonyok gyermekeiket is ki szok­
ták vinni az ilyen kivégzésekhez, 
vállukra ültetik, nehogy csak egy 
mozzanatot is elveszítsenek szemük 
elől ebből a szörnyű tragédiából. 
Azután jól felpofozzák és azt mond­
ják nekik: „emlékezzél vissza erre 
fiam.“

(Folytatjuk).

Telefonsz. 538.Telefonsz. 538. —1

Banács Flórián ttíütt
Kolozsvár Wesselényi Miklós-utcza 14.
Ajánlom lakodalmakra való tortáimat. 
Vidékre Hanggá «an csomagolás.

Továbbá: 
Czukorkáimat 
Párizsi sütemé­

nyeimet 
Fagylalt 
Parti 
Krémek 
Szulczok.

Továbbá:-
Kitűnő Likőrjeimet 

és Tliea, 
Csokoládé és 
Tejes-kávémat, 
a legjutányosabb ár 

mellett.

14263,904 tkv.

A kolozsvári királyi törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Andrásovszky Samu kolozsvári lakos vég­
rehajtatnak Grece Tivadar és neje szül. 
Dregán Mária kolozsvári lakos végrehaj­
tást szenvedők ellen 50 kor. 40 fill, tőke 
követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében az árverést elrendelte a Kolozs­
vár városi királyi járásbíróság területén 
levő Kolozsvár sz. kir. városban és hatá­
rán fekvő és a kolozsvári 3152 sz. tjkvben. 
A -J- 1 rend 2037 2 hisz. és a Kolozsvár 
város tulajdonát képező ingatlanon épült 
s a végrehajtást szenvedőket megillető 
épületre, valamint az ingatlan haszonélve­
zetére 612 kor. becsértékben mint ezennel 
megállapított kikiáltási árban és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1905 évi 
január hó 17-ik napján délelőtt 10 órakor a 
helybeli igazságügyi palota Hondvéd-utca 
földszint 34 sz. szobájában megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alul is elfog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan beasárának 10°/0-át bánatpénzül 
készpénzben vagy az 1881. LX. törv. cikk 
42 §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881 évi november hó 1-én 3333 
szám alatt kett igazságügyminiszteri ren­
delet 8 §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881 évi LX tötvénycikk 170 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított
szabályszerű 
A kolozsvári 
hatóság.

Kolozsvár,
napján.

elismervényt átszolgáltatni, 
kir. törvényszék, mint tkvi.

1094. évi október hó 24.

Dr. Hofbauer
kir. tszéki albiró.

Hunyadi-Kávéházi
t®

0
s I Bijadi-kávéiizbii
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-edwl Hunyadi-tér 5. sz. a. $
hs a farsangi idény alatt

naponta éjfél után
g

ti8 hideg büfé 8S valódiSK
11 szepesi tormás virsli. 1

ft
8 A mulató közönség a
8 szórakozási helye. s

Tisztelettel (7
si a tulajdonos. *

Reggelig nyitva! 6

A vashid mellett Ä!
valódi SINGER varrógépek raktára.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy a volt

Bernáth E. SindortÄ'« va,r<8ép-kereskedés‘
es

cég alatt (Babos-palota) tovább vezetjük.
Nagy raktárt tartunk kerékpárokban, varrógépekben és azok alkatrészeiben. 

1$.'$«•$<£"]$$ KamtaE.:; sast ,J savsviifc«.» íwíOr<e 1 y„
Javítunk: varrógépeket, kerékpárokat és Írógépeket. Készítünk: villany- 

csengő berendezéseket, emailirozásokat, nickelezéseket és minden e szakmába 
vágó javításokat és geanelfceress*:*»..

Varrógépek részletfizetésre is kaphatók nyári áron!
Szerkezeti hibákért 6 évi jótállást vállalunk. Vidéki megrendeléseket 

gyorsan és pontosan eszközlünk. A n. é. közönség b. pártfogását kérve
vagyunk tisztelettel FÍNKLER és TÁRSA.

’S*

,, tgytlWMltM 1. sz.
........... . **._.«**_. fiew-Vsrksiilloitoalszembe

úri divat és szabó üzletében
a farsangi szezonra a férfi divat legmagasabb ízléséig meg­
rendelhető mérték után úgymint frakk, szalon és szmoking 
öltö; ék, ugyanitt báli ing, nyakkendő, kezíyü és e szakmába 
vágó czikkek a legjutányosabb árban kaphatók, miért is számos 
látogatáséit esedez a tulajdonos
20 1-5 MOLDOVÁN MIKLÓSNÉ.

ITT -v JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa- 
kereskedése =

*

KOLOZSVÁR, Wessetényi-utcza 12. szám.

»zclgő nagy ünnepe^ állalmiból
STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Mikiós-utcza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fű­
szert és tűzifát beszerezni.

í 1

NAPLÓ

McfalVi Gyárfás JulisHa
kávéházába Em- 

ketér, a far­
sangi idény alatt 
naponta éjfél 
után

friss korhelyleves, valódi sze­
pesi tormás virsli és kassai 

sonka kapható.

ft nwlatd |iz8s$fg talál- 
tjoztf helye. Reggelig nyitva

mórom

független politikai napilap 
előfizetési ára : . ____ rr

Kapható a

Egy évre . .
Fél évre . . 
Negyed évre . 
Egy hóra . .
Egyes szám ára 

dohánytőzsdékben 
: elárusítónál. —

24 korona 
12 korona 
6 korona 
2 korona 
8 fillér, 

és minden



Könyvnyomdája 
Kolozsvár, lókoi-iitca IS,

\

Wszittotnelt tttiadcanettig nyomtatványod:

Irodalmi müvek, folyóiratok, heti­
lapok, üdvözlő-iratok, váltók és 
részvények, meghívók, árjegyzé­
kek, körlevelek, táncrendek, bo­
rítékok, számlák, névjegyek és 
nyugták, jegyzékek, brochurok.

3ztf$«s, tiszta tnnnlia. Gyors kiszolgálás.

Kolozsvári friss Újság Kiadóhivatala.

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.


